

芙蓉花开 满城芬芳

■人民日报记者 王明峰

赏花

新亭倚朱槛，嘉木开芙蓉。清香晨风远，澹彩寒露浓。潇洒出人世，低昂多异容。尝闻色空喻，造物谁为工。留连秋月晏，迢递来山钟。

——唐·柳宗元

每年秋天，都是成都芙蓉花盛放的季节。遍布城乡的芙蓉花，在凉爽的秋风中轻轻摇曳，犹如一幅幅美丽的画卷。芙蓉花，象征品质高洁。行走在成都的秋色中，欣赏芙蓉花的含羞带笑、娇艳动人，也品味着这座公园城市丰厚的历史文化底蕴。

芙蓉情缘接千载

芙蓉花与成都有着千年情缘。相传成都城初建时，有神龟指引建城，路线如同一朵芙蓉花，“蓉城”由此得名。当地还有不少与芙蓉相关的传说。比如，唐代才女薛涛以芙蓉制笺，得来风靡一时的“薛涛笺”的典故等。“四十里城花作郭，芙蓉围绕几千株。”清代诗人杨燮的诗

篇，描绘了成都芙蓉盛开、繁花似锦的美景。千百年来，芙蓉花遍植城市大街小巷，深受市民喜爱。

1983年，成都市第九届人民代表大会常务委决定，以芙蓉花为成都市市花。目前芙蓉花在大成都范围内进行推广栽植，已种植35万余株。

芙蓉花装点着城市，走进万千市民的生活，成为成都这一公园城市的一张名片。自1983年确定市花以来，成都已举办39届市花展。成都市植物园自2014年起承办芙蓉市花展，每年10月都有为期一个月的展览。五颜六色的芙蓉花争奇斗艳，尽情绽放，吸引市民前来欣赏芙蓉花之美。

芙蓉名片传中外

去年夏天，成都大运会吸引了全世界的目光。开幕式上，随着倒计时结束，一朵“金色芙蓉花”造型的焰火，在成都东安湖体育公园主体育场顶部升腾绽放，空中芙蓉花瓣多姿，主舞台上“花重锦官”一派繁盛。美丽的芙蓉花焰火寓意“花开迎客”，成都以此热情欢迎来自世界各地的大学生运动员。

成都大运会上，芙蓉元素无处不在——大运会奖牌绶带上有“神鸟绕芙蓉”图案，吉祥物命名“蓉宝”、火炬命名

“蓉火”……

“干林扫作一番黄，只有芙蓉独自芳。”芙蓉花开于秋季，此时百花凋谢，落英满地，唯有它带霜而开、绽放枝头。这种独殿群芳的坚韧品格和宁静淡泊的豁达情怀，是天府文化的重要内涵，也成为成都走向世界文化名片。

一朵花，一座城。芙蓉不仅印记在这座城市的历史里，更作为重要标识，出现在各种大型赛事和活动中。今年，成都举办世界园艺博览会。去年9月20日，在世园会组委会新闻发布会上，经过大众投票、专家意见，芙蓉被定为2024成都世园会会花。成都世园会会徽也融入了熊猫、芙蓉花、银杏、黄金竹等多种特色元素，充分展示了当地丰富的生物多样性。

芙蓉产业香飘扬

“二十四城芙蓉花，锦官自昔称繁华。”成都旧有大城、少城，少城古为掌织锦官员的官署，后来“锦官城”也成了成都的别称。芙蓉盛开的季节，在成都街头走一走，随处可见芙蓉或含苞欲放，或绚烂夺目。约上三五好友，寻个公园，泡一壶茶，欣赏这份金秋限定的美景，美哉乐哉。

去年的中秋国庆假期，成都市金堂县转龙镇一个种满芙



蓉的鲜花山谷，吸引市民游客徜徉花海。2021年起，成都市植物园在转龙镇开展芙蓉花大规模繁育，目前已栽种醉芙蓉400亩4.4万余株。

如今，鲜花山谷既可赏花，也可露营、住宿，形成乡村旅游新业态，带动周边生态农业、林业、旅游业融合发展，帮助农户增收致富。这里还建立了乡村花卉文化科普长廊，先后举办第三十二届芙蓉花展览、天府芙蓉花节等节会。

在每年举办的天府芙蓉花节上，成都植物园创新推出了百余场以芙蓉为主题的科普活动，让游客自制芙蓉花草纸、手工皂，开展青少年写生采风等活动，深受市民喜爱。

秋天的成都，有公园、绿道的地方，就有芙蓉花的身影。或粉红、或粉白，或单瓣、或重瓣的芙蓉花，与渐渐变黄的银杏叶相映成趣，装扮着成都的秋色。



赏花

春风夸你枝叶如翠，秋光赞你花瓣妩媚，默默拔节不亢不卑，片片芳华尽朝晖。为什么岭南簕杜鹃这般娇美？缤纷大地阳光明媚。

——歌曲《岭南簕杜鹃》

广东，初冬的深圳街头，仍是绿意葱茏，仍有鲜花绽放。

清晨，朝阳里，繁忙车流旁，走出地铁站的抬头之间，不经意路过的街角一隅……一丛丛、一簇簇，红的、粉的、紫的，不同颜色的簕杜鹃正开得灿烂。

凑近些细细端详，阳光下鲜艳透亮的簕杜鹃的叶子，真正的簕杜鹃花悄悄藏在层层叠叠的叶片间，点缀在满目花海中，花瓣叶片看似很小，但簇拥在一起就成了一团火。

簕杜鹃的“簕”，读作“勒石”的“勒”，是带刺的意思。其花茎带刺，花色像杜鹃，因而得名。簕杜鹃四季常绿，月月开花，是深圳的重要城市景观花之一。

四季绽放的簕杜鹃

■人民日报记者 吕绍刚

只有一方热土，才能长出这火焰般的花卉——坚韧不拔、顽强奋进是簕杜鹃的花语，也是深圳的城市品格。

1986年9月，因易成活、花期长、色彩绚丽、热烈奔放，与深圳的城市特质十分契合，簕杜鹃以绝对优势，被评选为深圳市市花。

彼时，深圳作为中国第一个经济特区正在崛起，工厂的生产车间里机器轰鸣，以“三天一层楼”的深圳速度搭建起来的国贸大厦，才刚刚竣工不久。

城市建设热火朝天地进行着，一趟趟南下的列车载着数不清的追梦人。他们来到深圳，建设深圳，在物质条件相对不充裕的情况下，依靠个人拼搏和奋斗，让曾经的边陲小渔村，迅速成长为现代化国际化大都市。

“一年四季，随处可见，坚韧顽强，活泼热烈。”这句来自深圳普通市民的描述，说的既是簕杜鹃的特性，也是深圳城市精神的体现。不论怎样的生长环境，簕

杜鹃都会拼命地发芽、开花，迸发出顽强的生命力；又有长长的花期，花开时色彩热烈，让人移不开目光。

深圳也在无数建设者们的敢闯敢试、勇于创新率先“杀出一条血路”，响亮喊出“时间就是金钱，效率就是生命”的时代强音，创造了一个又一个发展奇迹。

正是在这段波澜壮阔的历史中，簕杜鹃成为蕴含了城市精神内涵的文化符号，得到市民的认可与喜爱。

不少人第一次来到深圳，就注意到了热情的簕杜鹃。“看到簕杜鹃开得那么热烈、那么努力，我想我也可以。”无数新市民默默奋斗，在深圳扎下根，像簕杜鹃一样顽强生长，尽情盛放。

簕杜鹃绚丽的色彩彰显了深圳特区蓬勃的活力，也将敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神，传递给每一位追梦者。

近年来，不少市民惊喜地发现：深圳街头的簕杜鹃种类愈发丰富，造景呈现形式也越来越惊艳。在车辆川流不息的深南大



道、滨河大道等主干道路上，簕杜鹃为城市描上了一一条条花边，披上了一段段绸带，时常吸引路过的市民驻足欣赏。

在深圳园博园，幽静中式庭院里，玫红、淡粉、浅白的簕杜鹃攀上屋檐，倒映在水面，又平添了几分淡雅的气息，就像一幅浓淡相宜的水彩画，美不胜收，让人流连忘返。

在莲花山顶登高望远，城市中轴线上的一幢幢高楼、一座座地标鳞次栉比，与艳丽的簕杜鹃花海，共同绘就深圳改革开放辉煌成就的壮美画卷。

仙湖植物园里的簕杜鹃更是绚丽。在6层的立体停车场外，鲜艳的簕杜鹃在墙边垂吊下来，微风吹过，枝条轻轻晃动，吸引不少市民游客前来拍照打卡。

不断传递簕杜鹃之美的，还有普通市民。很多人的住宅外，绚烂的簕杜鹃层层叠叠，沿着楼体不断攀爬，有的已经长成数十米高的“花瀑布”。

2023年10月初，接连的台风侵袭下，深圳罗湖区一户市民屋外的“花瀑布”塌了下来。房屋主人将仍旧美丽的枝条修剪好，送给路人，继续分享美好。“别看现在这片簕杜鹃倒了，只要有藤在，它就能继续向上生长。”房屋主人这样说。

看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛。自改革开放以来，深圳依旧生机勃勃，如同簕杜鹃一般，每一步都付出艰辛努力，才能盛开得越来越灿烂。

像簕杜鹃一样顽强生长、热情绽放，是这座城市和市民的共识。如今，从“先行先试”到“先行示范”，深圳又踏上了“二次创业”的新征程，再次被赋予新的历史使命。

图①：成都明蜀王陵外的小道上开满了芙蓉花。 陶 轲摄(影像中国)

图②：成都天府美术馆造型如同一朵绽开的芙蓉花。 张 艳摄(影像中国)

图③：成都植物园“太空芙蓉”绽放，园林工程师正在测量新开的单瓣红芙蓉花。 陶 轲摄(影像中国)

图④：成都金堂县的芙蓉花海。 金堂县委宣传部供图



图①：黄色的簕杜鹃盛开。 钟子杰摄(人民视觉)

图②：深圳莲花山顶，在簕杜鹃簇拥下眺望深圳中心城区。 钟子杰摄(人民视觉)

图③：市民游客在2023深圳簕杜鹃花展游玩参观。 深圳市城市管理和综合执法局供图

深圳簕杜鹃花展举办二十五载—— 花开鹏城正当时

■人民日报记者 吕绍刚

“走，到莲花山看簕杜鹃展去！”如果你问当地市民，11月的广东深圳有哪些好去处，他们一定会兴致勃勃地告诉你，此刻莲花山公园花意正浓。

在莲花山公园，花枝缠绕的簕杜鹃拱门在空中划出一道道多彩弧线，热情地邀请市民穿行其中；簕杜鹃风车以新奇造型登场，在粉蓝色花儿的围绕中营造恬静的田园风情；一张竹藤桌上，淡紫色的簕杜鹃花瓣点缀在陶瓷茶壶旁，古色古香中又添几分清新意蕴……

2023年11月10日，2023深圳簕杜鹃花展拉开帷幕，在这座繁华都市开启了一场盛大花事。或约上好友，带上家人，或自己悠闲漫步，市民们纷纷来到莲花山公园，与簕杜鹃赴个“美丽之约”。

簕杜鹃作为深圳市花，广受市民喜爱。簕杜鹃花展自1999年举办以来，已成为当地一张亮丽的文化名片，是深圳市民每年翘首以盼的赏花盛事。2003年起，花展举办地点从东湖公园转移到了位于市中心的莲花山公园，方便更多市民一睹簕杜鹃的风采。

去年，深圳簕杜鹃花展还开设了宝安分会场，在宝安区簕杜鹃谷公园里，超150种簕杜鹃品种、六大打卡花境以及20多个主题文创摊位，同样为市民奉上姹紫嫣红的赏花盛宴。

“这些年深圳簕杜鹃展的变化很大！”深圳市仙湖植物园工程师雷江丽说，花展上，簕杜鹃的品种和造景形式越来越丰富，“近几年还收集了市民的簕杜鹃作品进行评比，非常热闹。”

如今，一年一度的簕杜鹃花展，已不仅是一场视觉感官盛宴。去年花展上，园艺课堂、咖啡市集、插花展、市民赛花、迷你音乐会、学术交流等精彩的花事文化艺术活动，让人文与自然进一步融合，带来更多美好体验。

每到11月，和簕杜鹃花展相伴而来的，还有深圳读书月活动。每年这个时候，深圳市中心一半是书山，一半是花海。清新的书香飘入花海之中，“阅读之美”也在盛情开放的簕杜鹃之间弥漫开来。

二十五载，也是25次簕杜鹃花展和市民双向奔赴的约定。簕杜鹃花展见证了越来越红火的日子，也将和这座城市的建设者们一起，奔赴更美好的未来。



深圳·簕杜鹃花

簕杜鹃，又名叶子花、三角梅、宝中花、九重葛，紫茉莉科叶子花属藤状灌木，因枝条具刺，花形似杜鹃花而得名。其花顶生，通常3朵簇生，包藏于3叶状苞片内，花梗贴生于苞片中脉上，不同园艺品种的苞片颜色不同，常有红色、紫红色、淡紫色、橙黄色、粉色、白色等。每年3—4月、7—8月及10—11月均为盛花期，结合品种搭配和控花技术可实现全年观花。

簕杜鹃原产于南美洲的巴西，其性喜温暖湿润，在深圳适应良好。

资料来源：深圳市仙湖植物园

一大早，成都市植物园园林工程师唐圣雯穿着“白大褂”，进入“太空芙蓉”苗种植基地，开启了一天的工作。

育苗基地中，娇嫩欲滴的粉色芙蓉悄然绽放。“这些都是‘太空芙蓉’。成都市植物园已选送了9000多粒木芙蓉种子进行太空育种。”唐圣雯一边说，一边细致测量，将地径、株高、冠幅等最新数据记录到表格之中。

截至目前，这9000多粒种子已分4批经历了太空之旅——2022年6月5日至12月4日，首批4个品种约2000粒木芙蓉种子，搭载神舟十四号经历了半年的太空旅行；第二批2000余粒种子于2022年11月29日搭乘神舟十五号，在太空度过5天后随第一批一并回到成都；2023年6月，第三批2000多粒种子随神舟十五号

一起，在太空遨游了186天后返回地面；第四批2000多粒种子同样遨游太空后，也已回到地球。

这些先“上天”再“入地”的种子，是如何筛选出来的？唐圣雯捧起一把普通的芙蓉花种子向记者展示——种子应该尽可能饱满，以保证它的成活率；在品种方面，应具有较强的遗传稳定性。此次选择的4个品种包含了不同的花色和花型，为产生不同的变异提供了更多可能。

“我们特别关注，经过了太空辐射的芙蓉是否会开得更大更艳，是否有更高的药用活性成分等。”唐圣雯说。

专家告诉我们，与分子育种、杂交育种等育种方式具有很强的目的性、可控性不同，太空育种不确定性的因素更多，整个过程有点像是“拆盲盒”，

成都·芙蓉花

芙蓉花，原名木芙蓉，为锦葵科木槿属落叶灌木或小乔木，又名木莲、拒霜花，是我国地道的乡土花卉，在湖南、四川、云南等省份均有分布。其花或白或粉或红，为木本植物，故名“木芙蓉”。芙蓉花秋季始开，霜侵露凌却丰姿艳丽，古时又名“拒霜花”。

资料来源：成都市植物园

会给植物带来哪些新变化值得期待。

“希望‘太空芙蓉’能为木芙蓉栽培带来更多创新活力。”唐圣雯说，根据首批太空种子培育情况，后续将重点开展太空木芙蓉种质创新、分子生物、生理生化、培育技术、特色产品开发与推广应用等研究。